

坚强勇敢的南阳人

前不久,中央电视台综艺频道《向幸福出发》,用《以手代步求学十二载,不畏艰难终圆大学梦》为题,报道了我市新野女孩王娟的故事。王娟做客央视归来,坚强求学故事持续升温,南阳晚报又以《大海上没有不带伤的船》为题整版讲述她的励志故事。她的故事散发着坚强勇敢的正能量,激励着我们一个个奋勇向上,积极进取。

王娟,五岁遭遇车祸,失去双腿,她母亲不堪重负,投井自尽,父亲难以面对,离家出走,唯有她与爷奶相依为命。她没有退缩,选择了坚强,“坚强者能在命运之风暴中奋斗。”身残力薄的她像一位勇士,坚强地用知识来完善自我,与命运抗争,用好学上进来完善人生。正如鲁迅先生说的“真正的勇士敢于直面惨淡的人生”。

5月20日,南阳晚报又以《深夜居民楼突发大火 方城人王锋三入

火海救人 他用带血的脚印书写英勇》为题,报道了在5月18日凌晨,卧龙区西华村一栋三层居民楼突发大火,租住在一楼的方城男子王锋发现险情后及时奔走呼救,在救出妻儿后,他又冒着危险先后两次返回火海救出两名小学生和一名托教教师的事情。由于王锋的及时示警,最终消防扑灭大火,其他居民均安然无恙,但王锋却被严重烧伤,生命垂危。连日来,社会上爱心如潮,南阳人纷纷为王锋捐款捐物,救助英雄。

俗话说,一方水土养育一方人。南阳的山造就了南阳人民似大山般的坚强的性格,南阳的水给予了南阳人民似水的柔情。

打开网页,类似的例子比比皆是:如前年3月份晚报以《我不怕痛,我想回学校上学》为题,报道了身患再生障碍性贫血的11岁男孩尹镇国渴望重回校园的故事;当年

12月份晚报以《病榻上的十字绣》为题,报道了瘫痪25年的母亲李玉丰自立自强,在病榻上绣十字绣养育女儿的故事;响彻大江南北的“南阳托举三兄弟”贾晓玉、刘新军、杨明;去年南阳晚报报道了南阳坚强女孩刘玉婉罹患白血病,与病魔抗争,死后志愿将自己的遗体无条件奉献给国家的医疗科学事业。最近媒体报道了“感动南阳”2015年度人物、南阳“献血哥”吕宏庆五年多来打工边募捐善款、救助烧伤女孩、救助贫困学生……

一个个平凡的南阳人,书写着南阳式坚强,他们坚强地面对生活,自立自强,不屈命运,激励着身边的人。最后,我们不妨借用王娟回答记者的话作为本文的结语:“大海上没有不带伤的船。每一个优秀的人,都曾负伤向前。解决困难的办法只有一个,直视它,解决它,战胜它。”①3

(作者单位:南阳市二十一中)

S 社会杂谈

□李付建

“资深号码”

网上曾有人列举了“十年以上未换手机号码的人”的种种好处,尤其强调这类人不欠人情债、不欠金钱债。我也曾为此沾沾自喜,因为我也有个十年以上未换的“资深号码”,我一直养着它,想给久不联系的朋友留盏灯。但这两年来,在“资深号码”退位成“备胎”以后,由它带来的烦恼就凸显出来了,让人不胜其扰。

前年,我看上了一款合约机,感觉挺实惠的就使用了起来;但老手机号使用了十四五年了,咋说也是资深级的了,非常有感情,所以,我也舍不得就此了断。我将我现有的手机号告知了所有的联系人,一年以后,很少有朋友再往“资深号码”上打电话了。可“资深号码”依然忙碌,不分白天晚上、不分节假日,总有操着普通话的男孩或女孩问你买房吗、贷款吗、理财吗、买保险吗……更有甚者,会直接问你卖房吗、高考移民吗。我知道,我可怜的“资深号码”被千万次地卖过。

我相信这又是一件让有关部门没办法的事情,于是就安慰自己:让他们打吧,这说明我有存在的价值;只求这些操着普通话的男孩女孩们能懂点儿规矩,别在深夜打,别在午休时打,节假日里也别那么“敬业”了。①3

(作者单位:中石油南阳分公司)

K 看图说话

□春鸣/图
小强/文

“领导”车位

5月20日,有网友爆料称,海南三亚一车主把车停在三亚市交警支队院内一“领导”的停车位上,被锁车、开具违停罚单。网友质疑将车停在车位上是否属于违停,交警贴罚单是否存在滥用公权力现象。截至记者发稿时,三亚交警支队尚未作出回应。有网友点评,交警支队院内是公共场所,竟然被划定“特权”车位还肆意贴罚单,民众车不能停,三亚交警支队“药”不能停。①3

(据《春城晚报》)



M 民生视点

□晨冬

变味的“人情”

进入5月,我的一位朋友在短短几天内就收到六七份喜宴请柬,朋友与这些宴请者的仅仅只说过两句话,有的连名字都叫不上来。朋友粗略一算,需要支出的“份子钱”要用掉一个多月的薪水。这本是“人情”,而对刚上班不久的他来说已成“灾情”,巨额“份子钱”让“月光族”的他不堪重负。

如今,“份子钱”等已成很多人不吐不快的“骨鲠”,变味的“份子钱”引发的尴尬很多人都经历过,其折射的问题发人深思。随着人情虚浮之风越吹越大,“份子钱”的名目

也是越发繁多,红白喜事随上份子钱还有情有原,但近年来,此风日盛:生儿子请客、生孙子请客,参加了满月宴,再参加周岁宴,还有12岁“开锁宴”、18岁成人宴、升学宴等等。

正如网友戏言:“似乎母猪下崽也能办酒宴。”很多宴请者趁机“宰熟”,或为敛财,或虚造人多缘好之假象等。而不少人往往碍于面子,只能吃哑巴亏。如此,人情岂不成了“灾情”,过节岂不成了“过劫”?“人情”的藩篱越来越高,人们都不堪重负。

正常的人情往来,是增进感情交流的一种有效方式,无可厚非,更何况,我国是礼仪之邦,向来提倡礼尚往来。但正常的人情往来讲究的是互尊、互重和笃诚,“斗面子”、“争利益”、“炫阔气”显然背离了本源。无论是变味的“份子钱”,还是“人情债”,都需要社会力量进行正确的价值引导,同时也要敢于向这些变味的人情宴“亮剑”。当这些“红色炸弹”不再散发浓厚的功利味时,所谓的“人情”才能返璞归真,走出“人情”的藩篱。①3

(作者单位:南阳沃源公司)

W 微言大义

□朱振华

粗鄙语言

汉语是世界上最优美的语言之一,无论是表形表意,都非常经典和恰当精美。但是在生活中、在网络上,一些粗鄙的话语已严重损害了汉语审美情绪和博大精深,这与中华传统礼仪严重相悖,格格不入。

近些年来,有些人下流话、粗话横行,这里面还包括一些所谓的文化名流,在公众场合投放一些不堪入耳的段子,刻意卖弄惊人之语,甚至粗言秽语,把低俗当有趣,把粗鄙当个性,既拉低自己的素养,也贬低了自己的人格。前不久,中国网络传播学会理事杜红超说,类似粗鄙或亚粗鄙事实上是对自己及他人的不尊重,呼吁广大网友摒弃使用,还网络语言一片净土。

这种不良话语风气不仅侵害汉语的纯洁性,还污染了社会风气。打开电脑、手机,粗鄙的网络语言污染呈现蔓延之势,在各种网络论坛、微博、微信中,常见满屏满嘴的“约×”“撕×”“屌丝”“草泥马”等污言秽语,把涉黄涉暴语言当个性和时尚者大有人在。

作家冯骥才在《粗鄙文化伤害了谁》中写道:“一个民族文化的粗鄙带来的问题,不仅是对自身文化的损害,而且影响民族素质的提高,同时致使人们丧失文化的自尊与自信。而失去这种文化的自尊和自信才是最危险的。”文化的粗鄙,摧残文明。①3

(作者单位:南阳市城乡一体化示范区党群办)